

коном от 10 ноября 2008 г. является положительной тенденцией, так как определяет тот точный минимальный размер алиментов, менее которого обязанный родитель выплачивать не может. С 1 августа по 31 октября 2016 г. постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 22 июля 2016 г. № 36 установлен бюджет в среднем на душу населения в размере 175,50 р. (т. е. минимальный размер алиментов на 1 ребенка, например, составляет 87,75 р.). Вместе с тем полагаем, что данная сумма не может в полной мере обеспечить экономическую безопасность ребенка, так как бюджет прожиточного минимума в среднем на душу населения, который взят как основа для расчета минимальной суммы алиментов, представляет стоимостную величину необходимых для сохранения здоровья человека, обеспечения его жизнедеятельности минимального набора продуктов питания и непродовольственных товаров и услуг, стоимость которых определяется как фиксированная доля от стоимости минимального набора продуктов питания (ст. 1 Закона Республики Беларусь от 6 января 1999 г. № 239-З «О прожиточном минимуме в Республике Беларусь»). Кроме того, для расчета пенсий, пособий, других социальных выплат в Республике Беларусь используется наибольшая (а не средняя) величина бюджета прожиточного минимума.

В соответствии со ст. 94 КоБС при отсутствии Соглашения о детях, Соглашения об уплате алиментов, а также если размер алиментов не определен Брачным договором, в случаях, когда родители, обязанные уплачивать алименты, имеют нерегулярный заработок и (или) доход или получают его часть в натуре (лица, занимающиеся предпринимательской деятельностью, члены крестьянского (фермерского) хозяйства и т. п.), а также в других случаях, когда взыскание алиментов в установленном ст. 92 КоБС размере невозможно или затруднительно, алименты могут быть взысканы в твердой денежной сумме или в сумме, соответствующей определенному количеству базовых величин, подлежащей выплате ежемесячно.

В соответствии с ч. 2 ст. 92 КоБС размер алиментов может быть уменьшен судом, если у родителя, обязанного уплачивать алименты, имеются другие несовершеннолетние дети, которые при взыскании алиментов в установленном законодательством размере оказались бы менее обеспеченными материально, чем дети, получающие алименты, а также в случаях, если родитель, с которого взыскиваются алименты, является инвалидом I или II группы. Таким образом, исходя из смысла указанной статьи, инвалидность III группы не является основанием для снижения размера алиментов. Кроме того, при разрешении таких дел суд исходит из заработка (дохода) плательщика алиментов с учетом нетрудоспособ-

ных членов семьи, которых по закону он обязан содержать. Заработок других членов семьи плательщика, а также того родителя ребенка, который взыскивает алименты, и членов его семьи учету не подлежат. Также если в судебном заседании будет установлено, что иск предъявлен в целях необоснованного снижения размера взыскиваемых алиментов на детей от других матерей или в целях уклонения ответчика от выполнения обязательств перед другими лицами (например, по возмещению причиненного ущерба), суд отказывает в таком иске.

Родители, уплачивающие алименты на несовершеннолетних детей, могут быть привлечены в судебном порядке в соответствии со ст. 96 КоБС к участию в дополнительных расходах, вызванных исключительными обстоятельствами (заболевание ребенка, увечье и т. п.). Суд вправе обязать родителей принять участие как в произведенных расходах, так и в расходах, которые будут необходимы в дальнейшем. Размер участия в таких расходах определяется судом в твердой денежной сумме или в сумме, соответствующей определенному количеству базовых величин, исходя из материального и семейного положения лица, с которого взыскиваются алименты, и лица, получающего их. Вместе с тем, закон четко не определяет случаи, когда обстоятельства признаются исключительными. Например, можно ли признать таковыми необходимость приобретения товаров для обучения в школе? По данным телеканала «СТС», стоимость набора для учащегося младших классов в Республике Беларусь на 2016/17 учебный год составляет 170–700 р., а старшеклассника – 220–840 р.

Полагаем, что совершенствование законодательства о порядке уплаты алиментов на несовершеннолетних детей будет способствовать повышению их правовой и экономической защищенности.

УДК 347.1

О.С. Буйкевич

ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОЙ РЕЖИМ ПОТЕНЦИАЛЬНО ОПАСНЫХ (ВЫСОКОРИСКОВЫХ) ОБЪЕКТОВ

Наличие в гражданском обороте объектов с потенциально опасным характером для окружающих предопределяет необходимость установления особых правовых норм, обеспечивающих их безопасное использование. Отмечается, что правовой статус потенциально опасных (вы-

сокорисковых, критически важных) объектов обуславливает наличие у них особых правовых режимов.

В теории права отсутствует единство по вопросу определения понятия правового режима. Эта категория носит междисциплинарный характер и рассматривается как порядок правового регулирования, выраженный в многообразном комплексе, системе правовых средств или их особом соединении.

Понятие «правовой режим» активно используется в гражданском праве применительно к различным объектам и характеризует комплекс субъективных прав и юридических обязанностей, возникающих у субъектов гражданского права по отношению к определенным объектам гражданских прав.

Основываясь на содержании нормативных актов, регламентирующих вопросы обеспечения безопасности, а также исходя из анализа понятия «высокорисковые (потенциально опасные, критически важные) объекты», можно выделить три категории объектов, на которых распространяется соответствующий режим безопасности: вещи, имеющие потенциально опасный характер в силу своих физических, химических, биологических и т. п. свойств; объекты имущественного комплекса – объекты социальной, транспортной, энергетической и иной инфраструктуры, предприятия; деятельность субъектов хозяйствования и физических лиц потенциально опасного характера. Такая деятельность может быть связана с использованием объектов, отнесенных к первой категории (транспортная безопасность, область газоснабжения), но может быть и самостоятельной (генно-инженерная деятельность, горные работы, строительная деятельность и др.).

Состав потенциально опасных (высокорисковых) объектов разнообразен и включает различные по своему правовому режиму объекты гражданских прав, в том числе объекты, изъятые из оборота, и объекты, ограниченно оборотоспособные, движимые и недвижимые вещи, имущественные комплексы.

На основании существующего в гражданском праве подразделения прав на вещные и обязательственные в структуре правового режима вещей и имущественных комплексов как объектов гражданских прав выделяют два основных блока. Один закрепляет статическое положение объектов, отражает возможные состояния присвоенности, принадлежности объектов различным субъектам на вещных правах, характеризует содержание и порядок реализации вещных прав, их участие в вещных правоотношениях. Второй отражает динамическую составляющую правового положения объектов, представлен совокупностью обязатель-

ственных прав, применимых к рассматриваемому объекту. Данный блок отвечает за участие объекта в гражданском обороте.

Субъективные права на потенциально опасные (высокорисковые) объекты характеризуются разнообразием. Среди рассматриваемых объектов можно выделить находящиеся в исключительной собственности государства (согласно Закону Республики Беларусь от 15 июля 2010 г. «Об объектах, находящихся только в собственности государства, и видах деятельности, на осуществление которых распространяется исключительное право государства»).

Таким образом, можно отметить существующие ограничения субъективных гражданских прав в отношении рассматриваемых объектов. Так, правомочия владения и пользования могут осуществляться в рамках ряда ограничений:

установленных законом запретов на осуществление отдельных действий, в частности не связанных с основным предназначением объекта (например, запрет на использование объекта, не соответствующего требованиям технических нормативных правовых актов в области технического нормирования и стандартизации; запрет на проведение массовых мероприятий и др.);

установленных законом обязываний собственника или другого титульного владельца совершить определенные действия в отношении потенциально опасного (высокорискового) объекта с целью обеспечения его безопасного использования (контроль за техническим состоянием, обеспечение физической защиты, использование специальной маркировки, мониторинг за воздействием на окружающую среду, предоставление информации о безопасном использовании объекта и др.).

К общим признакам потенциально опасных (высокорисковых) объектов как объектов гражданских прав необходимо отнести их потенциально опасный характер, выражающийся в наличии угроз (рисков) причинения вреда жизни и здоровью человека, окружающей среде, безопасности государства. Отдельные объекты имеют особую значимость для экономики страны и жизнедеятельности населения. Исходя из этого, определение гражданско-правового режима потенциально опасных (высокорисковых) объектов требует решения нескольких проблем: во-первых, необходимо конкретизировать правовые ограничения в сфере гражданского оборота рассматриваемых объектов, во-вторых, требует разрешения конфликт публичного и частного интересов при реализации субъективных прав на такие объекты. Последнее предполагает присутствие мер и временных ограничений, применяемых к хозяйствующим субъектам и физическим лицам и существенным образом влияющим на их права и обязанности. Таким образом, правовому режиму рассматри-

ваемых объектов в сфере гражданского оборота свойственны формальная определенность и публичность.

К потенциально опасным (высокорисковым) объектам применим правовой режим «источника повышенной опасности», под которым понимается деятельность физических и юридических лиц, связанная с повышенной опасностью для окружающих. Такая деятельность представляет собой введение в гражданский оборот объектов, использование которых сопряжено с возможностью их воздействия на жизнь или здоровье человека, а также на имущество, принадлежащее физическим и юридическим лицам, отличным от субъекта, осуществляющего такую деятельность. Гражданско-правовой режим таких объектов предполагает ответственность владельца источника повышенной опасности за вред, причиненный им независимо от вины (ст. 948 ГК).

Таким образом, гражданско-правовой режим потенциально опасных (высокорисковых) объектов можно охарактеризовать как совокупность различных по своему функциональному назначению правовых средств, направленных на обеспечение нормального функционирования потенциально опасного (высокорискового) объекта как особого объекта имущественных прав в целях гармонизации частноправовых и публично-правовых интересов.

УДК 343.9.01

Т.И. Вишневская

СТАРЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ – ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ УГРОЗА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Проблема экономической безопасности Республики Беларусь, особенно в условиях евразийских интеграционных процессов, является одной из жизненно важных для существования и развития страны как суверенного государства.

Сущность экономической безопасности можно определить как такое состояние экономики и институтов власти, при котором обеспечивается гарантированная защита национальных интересов, социально направленное развитие страны в целом, достаточный оборонный потенциал даже при наиболее неблагоприятных условиях развития внутренних и внешних процессов.

Отметим, что значимым условием обеспечения экономической безопасности является постоянный, системный анализ и оценка демографических угроз, их величины и скорости изменения.

Сегодня решение демографических проблем во всем мире и в Беларуси в частности приобретает все большую актуальность. Особое беспокойство вызывает увеличение людей пожилого возраста в условиях одновременного сокращения рождаемости и роста смертности.

На начало 2016 г. в Республике Беларусь численность людей пожилого возраста от 65 лет и старше составляла 1 371 710 (14,4 %), в то время как в 2015 г. – 1 348 840 (14,23 %), 2014 г. – 1 317 910 (13,92 %), 2013 г. – 1 305 630 (13,80 %), 2012 г. – 1 297 560 (13,71 %), 2011 г. – 1 306 870 (13,78 %), 2010 г. – 1 339 780 (14,10 %). Неуклонный рост старшего поколения ожидается и в будущем. Так, специалисты Национального статистического комитета Республики Беларусь прогнозируют сохранение и увеличение негативной демографической тенденции в стране и утверждают, что в 2036 г. количество лиц пожилого возраста будет 3 014 736 человек (около 31,9 %).

Необходимо обратить внимание на то, что данные ООН позволяют констатировать динамику роста показателей старения населения всей нашей планеты. В Политической декларации, принятой второй Всемирной ассамблеей ООН по проблемам старения в Мадриде 8–12 апреля 2002 г., отмечается, что в мире происходит беспрецедентное изменение демографической структуры и что к 2050 г. число лиц в возрасте 60 лет и старше увеличится с 600 млн до почти 2 млрд человек.

Так, увеличение в мире пожилого населения, в том числе и долгожителей, является величайшим прогрессом XXI в. Однако, с другой стороны, рост количества людей пенсионного возраста создает дополнительную нагрузку на бюджет страны.

В настоящее время в Республике Беларуси на одного пенсионера приходится приблизительно два человека трудоспособного возраста. Подчеркнем, что вышеназванный показатель хуже, чем в странах Европы, где на каждого европейского пенсионера приходится по четыре человека трудоспособного возраста. Ученые прогнозируют, что к середине столетия ситуация ухудшится и соотношение пенсионеров и работников в европейском регионе может составить пропорцию один к двум. Опережающий рост количества пожилого населения в условиях сокращения трудовых ресурсов неизбежно повлияет на возникновение серьезных проблем по формированию пенсионного фонда и его выплатам, что будет иметь серьезные социально-экономические последствия.

Таким образом, старение населения является серьезным негативным фактором, снижающим экономический рост в развитых и развивающихся странах. Решение данной проблемы видится в глобальном реформировании пенсионной системы.